

那年七夕节收获爱情

◎管洪芬(江苏宜兴)

二十年前,我刚从学校毕业,又是好不容易找到的工作,便把所有精力都用在了工作上。才过了昏天黑地、起早摸黑的日子没多久,居然就有人上门来说媒,我这边一口回绝。想想看,才毕业,工作还没起色,哪有工夫操心这事。母亲却一下拦住了我。

母亲说,工作重要,人生大事也重要,如果遇到合适的,且谈着也没事。听了母亲的话,我和他,约了个地点,尴尬而简单地见了第一面。回来后,母亲问我印象怎么样,我迷迷糊糊只是笑,也说不出个所以然。

如此几天后,眼看着农历七夕节快到了。我的几个邻居知晓我的相亲经历后,开始拿七夕节和我开起了玩笑。这个问我,这个男孩子会不会七夕节给你送礼物啊?那个说,人家这个亲相得左右为难啊,半生不熟的关系,未来走向不明,七夕节到底该不该表示呢?也有人说不表示也没关系啊,人好就行,花里胡哨没用……我这人从来思想简单,可也经不住旁人的七嘴八舌,脑子里开始胡思乱想他到底会怎么办?奈何那时不比现在,别说手机啊微信了,就是电话也才刚普及不久,感觉他是和我差不多离的那种性格木讷之人,我其实大致能猜出结果。

出乎意料,七夕节前夕他竟来了。给我买了巧克力,还送了一捧花,花束扎得不是很精致。他说,这

些花是他自己种的,花束也是自己扎的。他还买了很多水果、补品什么的。母亲异常热情地留他吃了顿饭,餐桌上更是和他聊得甚欢。

然后更出乎意料的事发生了。他走后,母亲居然和我说,这人不错,你可以和他好好处处。我问为什么?母亲一样样指着他买来的东西,然后抿嘴笑了:这是身为母亲的直觉。

算是奉了母命,接下来的日子,我和他的交往终是密集了很多。感觉着他的好,我们到了谈婚论嫁的日子。结婚前几天,我妈又开始叮嘱我:结婚后好好过日子,他人不错,记得少欺负他。我听着扑哧笑了,我问母亲,他是咋样收买了你,从第一次见面你就一直帮着他?母亲也笑了,拍着我的手说:傻丫头,由礼见人,他不计较两人刚相识愿意陪你过七夕节,而且买的东西都是精致且最好的,既舍得花钱又兼顾了家里所有人,连你五岁的侄女也有礼物,说明他不光细心还非常重视你,还记得那天我和他聊天吗,一个人的谈吐可不会作假……

记着母亲的话,后来的日子里我很多次想,要是那年七夕节他没来,我俩会怎样?真的是有太多不确定了,想着这些不确定,我突然分外感恩那个七夕节,因为是老公用他的诚心和细心在我和他之间搭了座桥梁,让我体会到了爱,也让我们成了牵手一辈子的人。

奶奶的“乞巧节”

◎魏益君(山东平邑)

每年农历七月初七,是奶奶最虔诚和最隆重的日子,这天,她细心地制作糕点,准备针线,招呼小辈们一起过“乞巧节”。

奶奶心灵手巧,据说当年七夕的夜晚,她真的能对月穿针引线,后来果真寻找到了如意郎君。奶奶大字不识一个,爷爷却满腹经纶,所以奶奶笃信七夕乞巧的灵感。

我喜欢七夕,因为七夕节有好吃的甜品。每年七夕的前两天,奶奶都会精心准备,将果仁、芝麻、砂糖等一应食材备齐后,开始精心制作乞巧果。乞巧果的做法其实并不复杂,先将白糖放在锅中融为糖浆,然后和入面粉、芝麻,拌匀晾凉后制作成梭形或奇花异鸟的形状,最后油炸成嫩黄即成。

七夕的夜晚,奶奶早早地就在院子里的葡萄架旁铺上一张凉席,然后把制作的乞巧果摆放到小凳上。月亮出现的时候,奶奶开始焚香祈祷。在奶奶的祷告中,香烟袅袅升起,仿佛真的仙气十足。一炷香燃尽的时候,奶奶开始给我们分吃香喷喷的乞巧果。我们坐在凉席上一边吃着,一边听奶奶讲那个百听不厌的仙女故事。

一弯如洗的新月,静静地镶在天上,不知道是在偷听牛郎织女的情话,还是在聆听奶奶讲古。讲完故事,奶奶拿出早已准备好的银针和红线,让我们对月穿针。对着半

弯月光,我们吃力地穿着,姐姐性子急,穿了一会儿也没个结果,就扔掉针线不干了。只有妹妹在那儿认真地一遍又一遍试着,功夫不负有心人,妹妹真的将线穿进了针鼻里。妹妹高兴地跳了起来,大呼着:“我成功了,我乞到织女的巧了!”

奶奶也兴奋不已,一把将妹妹揽在怀里,亲昵地说:“你呀,跟奶奶一样,将来一定是个心灵手巧的姑娘,也一定能找到一位称心如意的郎君。”

其实,事情并不像奶奶所言,妹妹后来考上一所重点高校,毕业后到一家央企研究导弹了。倒是姐姐后来做了穿针引线的事儿,从开服装加工店到经营一家企业,成了当地有名的女强人。

“织女和牛郎该相会了,你们到葡萄架下去听他们的情话吧。”奶奶一边喝茶,一边撵我们到葡萄架下。

夏秋时节,天气依然闷热。我们挤在葡萄架下,侧耳聆听。听了一会儿,妹妹就泪流满面。我问妹妹因何而哭,妹妹说她听到织女喻喻嚶嚶地哭了。我不信,怎么听都是蚊虫在响。

奶奶却说,妹妹就是个有灵性的姑娘。

这个七夕,就这样在奶奶祭拜织女、穿针引线、聆听情话的美妙中度过了。

阿尔茨海默的爱

◎刘德凤(湖南常德)

那时候,我和家人并不知道奶奶得了阿尔茨海默症。只是认为,年纪大了,记忆力减退应该是常有的事。

奶奶渐渐忘了一些事,忘了家人的生日,那个曾经总是给家人准备礼物的她不见了,当我们做出一大桌丰盛的饭菜,摆出蛋糕,她一脸茫然地问:“今天谁过生日?”出门时忘了带钥匙,把自己关在门外大半天,即使口袋里装着手机也不知道给家人打电话。兴冲冲地去买菜,说要亲自做顿好吃的,两个小时却两手空空地回来,进家门的第一句:“我饿了,饭熟没?”在她一次忘了关煤气灶,差点引发一场火灾后,爷爷就很少让她做家务,也很少让她一个人出门了。常常,她一个人呆呆地坐在沙发上,盯着电视,时而微笑,时而发呆。

她渐渐忘了一些人,亲戚们她渐渐记不得了,我的父母她渐渐喊不出名字了,但我和爷爷,任何时候,她都能认得出来,哪怕我出差半个月回到家,她总是笑眯眯地问:“凤,你回来了呀。”是的,我回来了,我跑到她身边,展示给她带的礼物,这时候的她笑得像个孩子一样,满足又开心。她也认得爷爷,跟着我们喊“爷爷——爷爷——”语气里满是娇嗔,眼睛里满是依恋和欢喜。

姨奶奶去世的时候,一向很少出门的奶奶也去了。她没有表现出任何的悲伤,看到来来往往那么多人,高兴得手舞足蹈,惹得好多人指指点点。母亲觉得很丢面子,便嘱咐我带奶奶回家。待走到没人的地方,奶奶突然从口袋里摸出一个东西,急急忙忙塞到我手里,还嚷嚷着叫我赶紧吃。那东西黏糊糊的,我不自觉松开手就掉了在地上,竟然是一个熟鸡爪。我猜想是她吃饭时趁别人不注意塞到口袋里的。见鸡爪掉在地上,她弯腰捡起来,在衣服上使劲擦擦,又塞到我手里。我的眼泪瞬间就涌了出来。我从小就爱吃鸡爪,家里杀鸡了,那两只鸡爪必定是留给我的,爸爸若夹到自己碗里,奶奶定会呵斥他夹回去。我是一直在奶奶的宠爱下长大的。

回到家,安顿好奶奶,她却像丢了魂似的,到处找爷爷,我赶紧打电话叫爷爷回家。看到爷爷的一刹那,奶奶的脸笑得像一朵盛开的菊花。她跑进里屋,兴奋地找出一颗大白兔奶糖,递给爷爷:“爷爷,给你吃。”我看到爷爷背过身去,眼睛里有泪花在闪。他哽咽着说:“早些年,我和你奶奶都爱吃这种奶糖,如果只有一颗,你奶奶会把糖咬断,一人吃一半。现在,她只记得我爱吃,忘了她自己也爱吃。可我年纪大了,又一身病,哪能再吃糖呢。要是再回到年轻的时候该多好啊。”爷爷说完,紧紧地握着奶奶的手。

是啊,要是再回到年轻的时候该多好啊。那时候的奶奶,健康、快乐,精神充沛,记忆力强,可是……再也回不去了。

而我知道,时间一去不复返,即使奶奶的记忆力完全丧失,但我们,依然被奶奶的爱包围着。